

东阳:

“法治”火车助力“千万工程”新蝶变

通讯员 马红斌 卢娟

“婺之望县”“歌山画水”的金华东阳,自2003年全面深化“千万工程”以来,农业农村发展取得了令人瞩目的成绩,乡村面貌和农民生活持续改善。2022年,全市农林牧渔业总产值达31.30亿元,累计增速3.54%;农村居民人均可支配收入达40171元,城乡居民收入倍差缩小至1.663。

在这里,孕育出全国民主法治示范村宋卢村、全国法治宣传教育基地花园村……细数东阳乡村建设的成功经验,法治元素不可或缺。党建引领、“四治融合”、智慧赋能……东阳的法治建设聚成一列又快又稳的火车,驶上一条护航“千万工程”的法治大道。

“火车跑得快 全靠车头带” 党建引领打开农村建设新思路

“为什么这些年我们一直没有实现质的飞跃?这个问题,值得我们村两委党员干部好好思考。”一次主题党日活动上,宋卢村党委书记卢阳春抛出了这样一个问题。原来,村里当时正在谋划一个田园综合体项目,需要将全村总计1000余亩的土地进行统一流转,有的村民不理解,村两委班子也有不同声音。

听了这一问题,村里的老党员卢楷文第一个站出来,“早在2015年我们就提出了税收超亿元的目标,提出了‘二次创业’,但到现在都还没有实现,值得我们反思。”在老党员的带领下,参加活动的党员们纷纷表态,愿意联系6—10户农户,包办联系农户的政策宣传和矛盾纠纷化解等工作。

最终,宋卢村92%的农户将总计



1000余亩的土地实行了统一流转,结合相应功能分6个区块进行招标。土地流转价格最低1005元/亩,最高1308元/亩,所得资金全部返还给村民。流转后的土地,形成了集水果采摘、垂钓休闲、欢乐农田于一体的田园综合体,成为村民休闲娱乐的好去处。

不止在宋卢村。通过以组织管理“分类法”、矛盾调处“圆桌法”、乡风培

育“契约法”等为主要内容的党建引领“六法”,东阳积极推进基层治理、发展集体经济、打造智慧乡村。全市36个部门单位机关党员下基层,积极参与基层综合治理,开展“六上门”活动,主动摸清矛盾纠纷和风险隐患,确保底数清、情况明、效果好。高素质的党员干部队伍,打开了新农村建设的新思路。

“火车跑得稳 制动系统把得准” “四治融合”提升村民幸福感

花园村,一个面积0.99平方公里、发展一度落后的小山村,如何蝶变为村域面积达12平方公里、村民人均年收入达15.6万元的浙江省首批未来乡村试点村?

“这一切,主要得益于花园村大视野运筹、大手笔推动,建立健全自治、法治、德治、智治相结合的乡村治理新体系。”浙江工商大学党委书记郁建兴说,花园村整合多种资源,协同多方主体,创新多元形式,实现乡村“管理民主”向“治理有效”的嬗变。

从制定《村规民约》《生态公约》《村



民道德公约》,不断提高花园村民的自律自治能力,到打造村级便民服务中心,推动“最多跑一次”向基层延伸;从

联合东阳市司法局、南马法庭等单位成立社会治安综合治理领导小组,依法维护社会治安、调解矛盾纠纷,到编撰《花园村志》《花园村民读本》,传唱《花园之歌》,形成提振人心的“花园文化”,再到集成智慧党建、阳光村务、共治共享、村友圈等服务的“浙里花园”APP,自治、法治、德治、智治的紧密结合,让花园村治出了社会和谐、治出了经济发展、治出了百姓幸福。

如今,走在花园村,目之所及,高楼林立,道路宽敞平坦,商业繁华,房前屋后干净整洁……花园村基础设施

齐全、公共服务完善、各项福利丰硕,其治理实践奏出了乡村善治的强劲旋律,全面提升了老百姓的获得感、幸福感与安全感。

据悉,东阳指导全市388个村(社区)全部完成村规民约(社区公约)修订完善,创建善治(示范)村180个、清廉村居112个、“后陈式”法治村387个、全国民主法治示范村3个,县级以上文明村镇建成率97%,“浙江解纷码”推广贯通率达100%,新村(居)民“一件事”成为金华市“四治融合”一件事场景上线运行。

“火车提速快 科技赋能添新翼” 智慧治理筑牢安农之基

从“千村示范、万村整治”引领起步,到“千村精品、万村美丽”深化提升,再到“千村未来、万村共富”迭代升级,创新的力量贯穿“千万工程”始终,数字治理也为东阳农村法治建设添砖

加瓦。

作为国家5A级旅游景区,横店探索出“执法最暖、服务最佳、作风最优”的横店影视“一支队伍管景区”新模式。以数字赋能,创新打造“巡查日志平台”,横店通过基础网格巡查+设备智能巡检发现问题,证据上传至平台流转,由执法专业网格负责办理案件,变革重塑“报办分离”的执法体系;接入辖区内的多路视频监控点位,半自动抓拍巡逻车、全自动巡逻车、无人机、烟感、气感等设备在全镇实行智能覆盖,通过在系统内设置算法,做到24小时实时巡查,对违章停车、无序经营、偷倒垃圾等城市管理方面常见的违法行为进行智能分析并通过“巡查日志”推送相关部门进行处罚,大大

缩减了人工巡查人力成本,提高了执法水平和效率。

而在宋卢村,“数字宋卢”平台借助北斗空间位置服务,对全村房屋进行三维仿真造型,通过精准的时空位置对比,实时监控违建等状态;在花园村,各小区专职网格员通过浙里花园APP开展在线巡查和信息上报,及时掌握社情动态,并织起“雪亮工程”天网,通过视频互联系统,指挥中心工作人员可以实时掌握各类突发情况,及时调度专职网格员和治安队伍人员进行处置。

此外,结合本地产业特色,东阳还与知名公司寻求合作,如与中国移动达成全面乡村振兴战略合作协议,打造全感知、全联接、全场景、全智能的

“智慧乡村”项目,着眼推动该市影视、红木、竹编、箱包及农耕等经济支柱产业发展。

像这些“智慧云平台”,集农业大脑、智慧规划、农房建管、便民服务于一体,使公共管理、公共服务和商业服务等全面实现智慧化、精细化管理。科技治理的力量,注入农村法治建设、守护农民安全之中,打开了共建共治的共富新格局。

有专家形象地比喻,在浙江发展面临转型的关键时刻,“千万工程”是让列车换道变轨的那个扳手。这一“扳”下去,让浙江乡村换道飞驰,驶向更远的远方。而东阳的这列“法治火车”,开出了现代乡村社会治理新模式,诉说“千村万象”的另一种全新蝶变。

